

首展推出浙江主题创作美术作品展

# “义乌文艺新地标”义乌美术馆开馆迎新年

本报讯 记者 俞越 厉亦平 12月27日,义乌美术馆开馆暨“铸梦华章——浙江主题创作美术作品展”开幕。展览由义乌市人民政府、浙江美术馆主办,中共义乌市委宣传部、义乌市文化和广电旅游体育局承办。

据了解,义乌美术馆由同济大学建筑设计院设计,总建筑面积约1.35万平方米,共有三层,五个展厅,展厅面积共2300平方米,配备固定展壁和可移动展墙,既可以合办大型展览,也可以分成灵活的独立空间。美术馆涵盖多功能厅、学术研讨室、鉴赏室、创作室、文创商店、阅览区、公共教育空间、库房以及地下停车场等配套服务空间。广大市民可以在这里欣赏美术展览、参与艺术教育和文化交流活动。

作为开馆展,展览精选展出浙江美术馆、浙江展览馆、义乌博物馆收藏的浙江主题创作美术作品180余件,分别由新中国老中青三代艺术家共同创作。展览以时间为序,用艺术形式回顾历史、观照现实、展望未来;再现浙江大地为民族独立、解放与复兴所展开的艰苦卓绝的奋斗历史,展示浙江人民百年奋进所凝聚铸造的浙江精神和



“铸梦华章——浙江主题创作美术作品展”现场

时代华章。这次展览分为“开天辟地”、“山河新装”、“改革开放”、“时代华章”四大篇章,既是一次生动的爱国、爱党、爱乡的主题教育,也是一次高品质的艺术观赏盛宴。

开幕式上,浙江美术馆与义乌美术馆签订了两馆框架合作协议,今后在展览策划、巡展、藏品征集、学术研究、人员培训、

公共教育等方面作深入的合作。

2023年是义乌历史上极不平凡的一年,习近平总书记亲临义乌考察调研,赋予义乌“不断地再造新的辉煌”的新指示新嘱托。中共义乌市委副书记、政法委书记蒋涛在开幕致辞中表示,他们将牢记嘱托,感恩奋进,逐梦前行,以习近平总书记重要讲

话指示精神和习近平文化思想为指引,按照市委的部署和要求,奋力扛起新的文化使命,扎实推进打造新时代文化高地的重要任务,奋力谱写义乌文化建设新篇章。

据悉,展览将持续至2024年3月27日。

中国文联副主席,西泠印社副社长、秘书长陈振濂,浙江省摄影家协会副主席毛小芳,浙江省美术家协会副主席、浙江美术馆馆长应金飞,浙江省文联创作研究处处长郑斯奇,浙江展览馆副馆长林应辉,浙江省书法家协会副主席、秘书长何涤非,江苏省美术馆副馆长廖鹏,金华市文化广电旅游局党委委员、副局长宁维茂等,以及来自全省各美术馆的嘉宾代表、义乌乡贤代表、义乌市领导出席。开幕仪式由义乌市人民政府副市长龚淑娟主持。陈振濂、杨守春、丁政、应金飞、林应辉、蒋涛、宁维茂、龚淑娟、王迎共同为义乌美术馆开馆暨“铸梦华章——浙江主题创作美术作品展”启动开幕。

## 记者手记

# 义乌美术馆能否成为新地标

■本报记者 厉亦平

2023年的岁末,千呼万唤始出来的义乌美术馆,受到了太多的期待:它是什么样的?拥有哪些功能?未来会做些什么?本报记者走进这座新开馆的美术馆,一探究竟。

在2023年接近尾声之时,义乌美术馆揭开了神秘面纱:它坐落在义乌江南岸,义乌博物馆东侧,与义乌国际商贸城和金融CBD隔江相望,是一座综合性美术馆,亦是广大市民新的城市文化休闲空间。

义乌博物馆和美术馆“一体两翼”,两座六边形的建筑,其设计理念来自“拨浪鼓”,以义乌的自然山水景观为灵感,生成一个连绵起伏、舒缓流畅的建筑形态,彰显地域特色和文化底蕴的同时又极具现代感。建筑主体呼应宏观环境形态与尺度,并在地脉与地景的层面确立其标志性。

俯瞰两座建筑就像两块打开的巨石,呼应自然山水元素,并呈崛起的“拨浪鼓”形态;同时汲取“上山文化”遗址的历史要素,展示出来自远古的构型、色彩的启示;而建筑内部空间灵动的光影效果和流畅的空间,给前来观摩展览的艺术爱好者带来了别样的观展体验。

此次开馆展,经浙江美术馆与义乌美术馆反复商议,确定开馆展选择了相对厚重又有影响力的馆藏精品,大部分选自浙江省前后三次组织优秀美术家创作的浙江“重大历史题材”美术精品,另一部分是浙江展览馆及义乌博物馆馆藏精品。这些代表作品,在一定程度上反映了浙江的精神面貌和发展路径。



义乌美术馆

## 义乌美术馆的落成正当时

美术馆作为地方公共文化服务体系中的重要标志,具有为公众提供优质文化生活服务,提高公众审美水平,享受先进社会文化成果的职能,它是一个城市的文明标志。地方美术馆承担着反映当地独特地域文化的功能,作为城市的一种文化表达方式,美术馆对提升当地文化影响力具有重要的意义。

义乌,是一座新兴的国际化城市,同时作为中国书法之乡和中国现代民间绘画之乡,历史悠久、名人辈出、底蕴丰厚,既有“亿年恐龙、万年桥头”的遗迹传承,又有“千年双林、百年商贸”的文化脉络;既有傅大士、骆宾王、宗泽、朱丹溪等义乌历史名人,又有现代教育家陈望道、文艺理论家冯雪峰、历史学家吴晗等一批名人志士;既有“勤耕好学、刚正勇敢、诚信包容”的义乌精神,又有“莫名其妙、无中生有、点石成金”

的义乌发展经验。

改革开放以来,义乌始终坚持“兴商建市”发展战略不动摇,坚持吃“改革饭”、走“开放路”、打“创新牌”,从一个内陆小县嬗变为享誉全球的世界小商品之都,成为具有广泛国际影响的商贸城市和经济强市。进入新时代,国家提出“一带一路”倡议,义乌抓住历史机遇,深入推进国际贸易综合改革试点,在“一带一路”重大倡议中发挥重要作用。

据中共义乌市委副书记、政法委书记蒋涛介绍,近年来,义乌市坚持“政府主导、社会参与、融合发展、优化服务”,全面推进公共文化服务工作再上新台阶和新高度,“五馆一院一厅”格局基本形成,全年举办各类文化活动5000余场次,文化场馆年服务人次超过1000万。义乌美术馆的开馆,正是义乌从物质富裕到精神富裕,从文化建设到文化惠民的全面展现。

## 义乌美术事业“迈步从头越”

义乌是世界小商品的集散地,被称为“世界小商品之都”,与230多个国家和地区有贸易往来,也有来自世界各地的人们在义乌创业、投资、安居。如何通过义乌美术馆,讲好中国故事,展现中国形象,这也是这座新馆的使命。

据悉,作为对外开放前沿高地、“一带一路”重要支点——义乌市的综合性美术馆,义乌美术馆2024年将举办12个以上不同类型和不同规模的展览,除了举办国画、油画、版画、书法等传统美术展以外,还有雕塑、设计等装置类的展览,和“一带一路”沿线国家联动举办展览等。特别值得一提的是,美术馆将针对义乌小商品市场发达的特点,重点关注小商品设计相关的展览,并将设计转化为生产力,为企业做好服务。此外,美术馆也将配合相关展览,推出相关的公教活动,为市民朋友提高公共艺术欣赏能力,为当地美术教育提供优质的服务。

“义乌美术馆刚刚开馆起步,各方面条件尚不成熟,需要时间积淀。”义乌美术馆馆长王永平也不避讳地说出了目前的困难,对于一座新成立的地方美术馆,人才紧缺、资源匮乏、管理经验不足等,都需要在接下来的工作中不断摸索。而面对这些问题,12月27日下午,他们邀请了来自全省的基层美术馆的20余位嘉宾召开了美术馆发展座谈会,大家群策群力,形成合力,实现资源共享作了深入的研讨。“义乌美术馆在今后的运营中,将加强与浙江美术馆、浙江展览馆、中国美术学院、浙江省美协、省书协等相关单位的合作,共同策划或引进展览。”